

四川省地方志工作简报

第4期（总第836期）

四川省地方志工作办公室

2026年1月13日

【特别关注】

四川省地方志办召开党组会议 传达中国地方志工作办公室及省领导批示精神 研究贯彻落实意见

近日，中国地方志工作办公室党组书记、主任陈文学及多位省领导对四川省“十四五”地方志工作及文化宣传工作作出批示肯定。1月9日，四川省地方志工作办公室召开党组会议，传达批示要求，研究贯彻落实意见。党组书记、主任陈建春主持会议。

会议指出，中国地方志工作办公室及省领导的批示，既是对“十四五”时期全省地方志工作的肯定和鼓励，更是对未来发展的期许和鞭策。全省地方志系统要深刻领会批示精神，胸怀“国之大者”、心系“省之要事”，聚焦高质量发展，坚持“三个服务”和“开放合作”工作理念，狠抓“存史、育人、资政”三大任务，在赓续巴蜀

文脉、记录时代巨变、服务治蜀兴川的宏伟实践中彰显更大作为，为社会主义现代化四川建设贡献更大力量。

会议要求，要深耕细作志鉴编纂主业，全景镌刻治蜀兴川时代华章。始终把修志编鉴作为安身立命的核心任务，围绕中心、服务大局，紧密结合成渝地区双城经济圈建设、乡村全面振兴、文旅融合发展等省委、省政府重大战略、重大任务、重大举措开展修志编鉴工作，全方位、多维度、深层次记录和反映四川发展历史进程，镌刻新时代治蜀兴川事业发展时代华章。

会议要求，要深化方志资源开发利用，精准赋能经济社会高质量发展。始终坚持“修志为用、修用并举”工作理念，开展“史志+现实”资政研究，总结历史规律、挖掘历史智慧，推出高质量资政报告，为党委、政府科学决策提供镜鉴参考。立足“一地之百科全书”，系统挖掘地情资源，建设完整翔实、动态更新的“省情数据库”，让地方志工作真正融入大局、服务民生。

会议要求，要守正创新传承弘扬文化，推动巴蜀文化绽放时代光彩。坚决扛起传承中华文化、赓续巴蜀文脉历史重任，发挥好地方志以文化人、以史育人、德治教化作用，用发展成就鼓舞人、用红色精神激励人、用中华文化凝聚人，为新时代新征程四川现代化建设提供有力文化支撑、营造良好社会氛围。

办党组成员邓瑜、刘自强，一级巡视员江红英出席会议。

(省地方志办)

省公务服务中心赴 四川方志文化交流中心开展主题党日活动

1月6日，省委副秘书长、省公务服务中心主任吴相洪率40余名干部职工，前往四川方志文化交流中心开展主题党日活动。四川省地方志工作办公室党组书记、主任陈建春，党组成员、副主任、机关党委书记邓瑜，党组成员、副主任刘自强全程陪同参观。

在交流中心展馆内，吴相洪一行循着“印象天府”“川流不息”“四川之志”三大主题展区的展陈脉络有序参观。参观团队通过丰富翔实的文字史料、生动鲜活的图片影像、珍贵稀有的实物展品及沉浸式多媒体展示，全方位领略四川从古至今的历史变迁、独特地理风貌、深厚人文底蕴与蓬勃经济发展；从《华阳国志》等古籍珍本到《成渝地区双城经济圈建设年鉴》等现代志鉴成果，全面了解四川作为中国传统方志与社会主义新方志编修“双源头”的独特地位。参观过程中，吴相洪对四川地方志工作给予高度评价，认为其在服务地方经济社会高质量发展、助力文化强省旅游强省建设、满足人民群众日益增长的文化需求等方面，展现出扎实的具体实践、鲜明的创新特色与显著的务实成效。

四川方志文化交流中心作为四川省地方志工作办公室倾力打造的全省首个省级方志文化宣传阵地和对外交流平台，以“守护文脉、传承文明”为核心，成为展示四川“百万年人类史、万年文化史、千年文明史”的重要窗口；通过梳理千载以来方志编修的历史

脉络，系统呈现了四川方志在不同发展阶段走过的艰辛历程、孕育的杰出风流人物以及创造的光辉业绩，既是延续四川历史文化根脉的核心载体，也是传承弘扬中华优秀传统文化的有效传播阵地。自 2025 年 4 月 23 日正式开馆以来，中心已累计接待省法院、省检察院、应急管理厅、水利厅等省内单位及外省市兄弟单位 42 家 420 余人次，让尘封于典籍的方志资源转化为服务大局、惠及群众的实践力量，为谱写中国式现代化四川新篇章贡献方志智慧与文化动能。

（省地方志办）

【市州动态】

史志为媒牵红线 盐韵筑巢引凤来 自贡方志以史资政助力重大项目落地纪实

2025 年 11 月，北京氢璞创能科技有限公司正式落户自贡市自流井区国际陆港氢能产业园。作为国内氢燃料电池领域的领军企业，其入驻为自贡新能源产业升级注入强劲动力，也书写了地方志工作服务招商引资、赋能发展大局的生动篇章。这场“双向奔赴”，始于一段尘封的盐场往事，成于方志工作者的不懈探寻，彰显了地方历史文化资源转化为发展动能的独特价值。

招商遇“史”机，古籍寻踪破难题。2025 年 5 月，自流井区在对接该企业时偶然得知，企业负责人竟是民国时期自贡著名盐

商杨泽寰的后人。这一重要发现，恰好契合了市领导“运用方志研究成果吸引客商”的工作批示。自流井区委当即部署，要求相关部门全力查找杨泽寰相关史志资料，以历史文化为纽带搭建招商桥梁。自贡市及自流井区地方志办公室迅速组建专项工作组，开启史料搜寻。工作组深入查阅《自流井》《自贡文史资料选辑》等10余种文献，从浩瀚资料中逐步还原杨泽寰的传奇人生。

史海觅真容，盐商传奇显底蕴。史志资料清晰记载，杨泽寰系四川西充人，毕业于通县师范，兼具官场阅历与商业才干。他早年曾任多地知事，后投身自贡盐业，成为盐运商“西充帮”的重要人物，执掌多处盐井，并曾出任盐业同业公会主席。他更热心公益与教育，曾担任蜀光中学、培德女中校董，联名举荐张伯苓接办蜀光中学，自贡设市后还受聘为市政府讨论委员会顾问。这些详实记载，生动展现了自贡盐商文化的底蕴与盐商回报乡梓的情怀。

以史聚乡情，方志为媒促共赢。自贡市地方志办公室将梳理核实的《杨泽寰盐场印记》专题资料及时反馈给自流井区委，相关档案部门据此制作仿真文书赠予企业负责人。这段跨越近百年的“故乡记忆”，让远在北京的盐商后代重新联结起与故土的情感纽带，深切感受到自贡对历史文化的珍视与招商引资的满满诚意。“自贡方志”微信公众号、四川省情网相继刊载这一史料发掘成果，引发广泛关注，更让企业对自贡的文化底蕴与营商温度有了直观认知。

真诚的沟通与坚实的文化联结，换来了合作的硕果。2025年11月，北京氢璞创能科技有限公司（自贡）正式注册成立。其投资建设的氢燃料电池电堆及发动机系统产线项目于12月正式落地。该项目总投资约1.2亿元，计划分两期建设，将有效带动上下游企业集聚，完善自贡氢能产业链。

从史料发掘到项目落地，自贡市地方志办公室以扎实的工作作风、专业的学术素养，让尘封的历史转化为招商的“亮丽名片”，生动践行了地方志“资政辅治”的核心使命。此次成功实践，不仅为自贡招商引资开辟了“史志为媒、盐韵聚商”的创新路径，更印证了地方历史文化资源是服务发展大局、推动高质量发展的宝贵财富。

（自贡市地方志办公室）

信息公开选项：主动公开

报：省委，省人大常委会，省人民政府，政协四川省委。

中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府。

省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室（研究中心）、地方志编纂中心），西华师范大学方志研究中心，巴蜀方志文化研究中心。

四川省地方志工作办公室综合处

2026年1月13日印发

（共印22份）